

# 發揮高鳥專業影響力量 提升南臺環境保育動能

文／理事長 林傳傑

初春三月，過境、冬候鳥兒整裝待發，準備返回北方繁殖地佔據地盤、配對繁殖，但不巧碰上今冬雨水不充沛、水質優養化造成魚類死亡產生肉毒桿菌等情況影響下，在高屏溪河岸就有許多水鳥中毒及死亡，為控制疫情及照護傷鳥，高雄鳥會與高雄市農業局、屏東縣農業處、林園愛鄉協會、林園區公所、第七河川局、林務局、防檢局、屏東鳥會、濕盟、拍鳥俱樂部等公家、NGO團體合作努力，希望能幫助受環境污染而病傷的水鳥們能平安順利地返回原生地。其中代表本會的總幹事犧牲連續假期休假時間，不辭辛勞地溝通連繫，積極投入救傷行列，實為楷模和表率，值得大大稱許！

高雄鳥會最珍貴的人力資產是擁有大量且專業之鳥類調查人力，並積極發揮公民科學家的精神，自主進行南部地區的鳥類調查工作，在臺灣新年數鳥嘉年華(NYBC)、雲林小瓣鳩普查、黑面琵鷺全球普查、臺灣繁殖鳥類大調查(BBS)、高雄市黃鸝調查、高雄市草鴞調查等活動，都會見到高鳥會員們熱情參與的身影，一筆一筆地累積鳥類紀錄，為臺灣鳥類生態建立長期可用的資料。

高雄鳥會要提醒鳥友們在進行調查工作時得注意自身安全，結伴同行且能在老鳥帶領新鳥的情況，有效提升本會會員專業能力。如果您想要參與三月、五月的BBS調查工作，歡迎來電洽詢，跟隨著鳥老大快樂數鳥，迅速累積鳥功喔！

營造友善生活環境，使高雄成為水雉、黃鸝、草鴞等重要野生生物可安心立命的城市，是本會的願景。最近，本會想要藉由長期經營維護管理烏松溼地的經驗向外延伸：(一)營造適合水雉生活的棲地環境，讓水雉的族群擴大繁衍的目標；(二)擴大草鴞調查樣區，認養有利於草鴞繁殖的國有地，讓草鴞有更多安適的繁殖環境；(三)黃鸝調查小組的長期觀察紀錄與巡守，避免獵人的抄巢干擾，讓黃鸝能安心育雛。同時期望經由明星物種的保育成果分享，激起民眾愛惜保護環境之心！

傳傑要感謝會員們全力支持高雄鳥會活動、理監事們主動代表本會參與保育工作會議、專職們各司其職用心處理各項會務、公部門長官們願意投入公家資源協助、企業人士們長期贊助保育經費、友會同溫層齊心協力相挺，讓高雄鳥會能順著各方彙集的動能，慢慢向上爬升，拉高高雄鳥會的知名度，成為臺灣環境保育的一股重要力量！感恩有您！

林傳傑